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Temadag om MRSA udbrud på neonatalafdelinger i Danmark 
den 4. juni på SSI 


CEI er vært ved en tværfaglig temadag på Statens Serum Institut. Formålet er at afdække og belyse MRSA problematikker på neonatalafdelinger. Dagen er planlagt i samarbejde med repræsentanter fra det neonatale område, hygiejnesygeplejersker og personale fra CEI. 
Målgruppen er: neonatalsygeplejersker, hygiejnesygeplejersker, infektionshygiejniske enheder, sundhedsplejersker, praktiserende læger, børnelæger konsultations sygeplejersker, jordemødre og alle andre med interesse for dette område. 
Sted: 	Statens Serum Institut, Ørestads Boulevard 5, (Artillerivej 5), 2300 København S
Du skal henvende dig i receptionen ved ankomsten, da du skal registreres. Sparsomme gratis parkeringsmuligheder på området. Offentlig transport, Metro station Islandsbrygge og bus 5 C.
Dato: 	Tirsdag den 4. juni fra kl. 9.00 – 16.00
Lokale: 	Gymnastiksalen
Tilmelding: 	Du skal tilmelde dig dette senest https://hygiejne.ssi.dk/TemadagMRSA2019
mandag den 27. maj
Medbring materiale fra neonatalafdelinger eller IHE’er der udleveres til forældre/ pårørende på neonatalafdelinger ex: informationsmateriale, hygiejneposer, poster/plakater der omhandler forebyggelse af smittespredning, håndhygiejne, adfærd, osv. osv., der bliver et område til dette, giv besked til Helle Amtsbiller hts@ssi.dk  
